

感谢有你 微光成炬

潮汐涨落，草木荣枯，流年就在弹指间。时光列车即将走到2025年的终点，那些散落在时光里的温暖碎片一一显现——某个陌生人的善意伸手，某个平凡身影的无声坚持……这些瞬间如星火闪烁，却足以点亮一座城市。

万千凡人微光，汇成人间星河。2025年，哪一束光，曾温柔地抵达过你的心房？



菏泽市十七勇士驰援贵州榕江



“草原女孩”扎根菏泽滩区小学

李方慧勇夺中国队亚冬会首金

2月8日，在黑龙江省亚布力滑雪场开赛的第九届亚冬会自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中，中国队选手李方慧以95.25分的成绩夺冠。这是中国体育代表团在本届亚冬会获得的首枚金牌。李方慧是郓城宋江武术学校通过跨项选材输送至山东省队的运动员，代表山东省体育局进行了全国运动员注册。

2月10日，在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会单板滑雪男子大跳台决赛中，由曹州武术学校通过跨项选材输送的运动员杨文龙，以总分193.25分的绝对优势摘得金牌，为中国代表团赢得本届赛事的第19枚金牌。

老师勇救落水者 小学生拾金不昧

3月，成武县第二实验小学的师生在面对生命与金钱的考验时，以实际行动交上了令人称赞的满分“答卷”。夜幕之下，老师奋勇营救落水者；面对8000余元“巨款”，两名小学生不为所动。

白衣天使跪地救人

3月22日下午4时许，一名老年人突发癫痫，晕倒在菏泽市双河路汽车总站附近的街头。菏泽市立医院护士成悦和家人开车路过，出于职业本能，她迅速停车上前查看。

凭借扎实的专业救护知识，成悦立刻帮老人拉开衣服，保持呼吸通畅，并对其进行清理。在整个施救过程中，成悦单膝跪地，直至老人意识逐渐恢复。大约10分钟后，120急救车赶到，成悦默默离开现场。

转业军人 爱心托举困难家庭

牡丹区环境卫生服务中心督查股督导员赵运强，15年来默默帮扶环卫工人陈玉景。

陈玉景出生于1970年，因小儿麻痹症导致肢体残疾，无法从事体力劳动，妻子也身患重病。一家四口仅靠二三百元的低保维持生计。尽管当时自身生活也不宽裕，赵运强还是萌生了帮助这家人的念头，不时送去粮食、衣物和现金，还帮助陈玉景找了一份保洁员的工作。

“90后”女医护 用车轮丈量天路

4月29日，把骑着沾满泥浆的摩托车停在拉萨布达拉宫前，28岁的菏泽医护工作者侯慧倩完成了震撼人心的挑战——作为川藏线骑行团中的唯一女性，她带领5名男性摩友，历经高原反应、暴雪、塌方等生死考验，用9天时间穿越2140公里川藏南线。

纵身一跃拯救他人生命

5月17日17时许，在牡丹区李村镇李庄闸附近，几名孩子骑三轮车时，因车速过快、操作不当，导致车辆失控翻入河中，其中两名孩子不慎落水。途经此地的牡丹区李村镇大刘庄村村民赵云剑，纵身跃入河中施救，最终成功将两个孩子救上岸。

5月19日晚，成武县郜城第六实验小学教师王峰，途经一广场时，看见一名少年不慎落入水中，情况非常危急。王峰迅速跳入水中，经过努力最终成功将落水少年救上岸。

农民驾驶收割机 冲进火场抢收小麦

6月1日11时左右，曹县韩集镇刘岗村32岁村民孙志东收麦途经韩集镇朱胡同村，看到一麦田突然起火。面对突如其来的险情，他不顾个人安危，驾驶收割机冲进火场抢收小麦。为了尽可能多地保住小麦，他几乎贴着火焰开车，与时间赛跑。最终，在众人协助下，大火被扑灭，周边200余亩小麦免遭损失。

6月4日，市委政法委、市见义勇为基金会、曹县县委政法委及曹县见义勇为协会的相关人员，专程为正在收麦的孙志东送上“菏泽市见义勇为先进分子”荣誉证书，并颁发5000元奖金。

菏泽十七勇士 驰援贵州榕江

受持续强降雨影响，贵州省榕江县遭遇超50年一遇特大洪灾，多地出现严重内涝。

6月28日，巨野县特战救援队迅速响应，17名队员携带专业救援设备，跨越1700公里紧急驰援。

“草原女孩”扎根菏泽滩区小学

十年前，大学毕业的内蒙古女孩井涵带着对乡村教育的憧憬，跨越两千多公里来到位于鲁西南黄河滩区的郓城县张鲁集镇薛河口小学，成为一名乡村教师。十年来，她无怨无悔地扎根在这片土地，将最美好的青春奉献给乡村教育。

如今，她的第一批学生已圆梦大学，而她依旧握着粉笔，在黑板上书写着对滩区孩子们的期许，用青春续写乡村教育的温暖篇章。

“书痴”农民 筑起乡村万卷书香

定陶区张湾镇张海村有一座远近闻名的“宝藏之地”——张海图书馆。自1963年至今，这座图书馆已免费开放六十余载，其守护者是年近八旬的普通农民张传党。

张传党对藏书的热爱近乎痴迷。他省吃俭用，像燕子衔泥一样，一点点扩大图书馆的规模。图书馆的藏书量从最初的30多本，增加到现在的两万多本。来借书、看书的人越来越多，张传党专门制作了借书证，方便大家借阅。

菏泽籍武警战士 25米高空冒险救人

11月9日，在江苏省南京南站，一名男子欲跳下立交桥轻生，后被武警南京支队巡逻官兵成功救起。其中一位在25米高空冒险探身施救的武警战士，是来自单县的张念东。

张念东初中、高中均在当地就读。去年9月，他选择从菏泽带编入伍。参军后，他刻苦训练，在关键时刻展现出军人的勇气与担当。

崔哲获全国第十二届残运会双金

11月30日上午，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会首场举重比赛在广东东莞举办，来自菏泽市残疾人体育中心的运动员崔哲参加女子41kg级比赛，以单项成绩107公斤、总成绩312公斤均获得第一名，共获得该级别金牌2枚。

崔哲系定陶区南王店人，累计参加国内外赛事50余场，

其中参加全运会7次（6次金牌，1次第四名），残奥会5次（4次银牌，1次金牌），累计斩获金牌53枚、银牌8枚、铜牌3枚，多次打破世界纪录。

村民初冬跳水救人

11月19日13时许，一名妇女骑电动车途经巨野县大义镇五连河史楼村北段时，连人带车坠入河中。路过的大义镇张楼村村民张守稳，毫不犹豫地跳入河水中，在岸边热心群众协助下，落水妇女被安全救上岸。

11月23日15时许，巨野县万丰镇孙楼村一处坑塘边，一名7岁男童捞落水玩具时不慎坠入坑塘。村民朱国进闻讯飞奔至现场，纵身跃入冰冷塘水中，在岸边热心群众帮助下，落水儿童被成功拉上岸。经他专业施救，男童接连吐出数口水，成功脱离生命危险。

12月5日，菏泽市见义勇为模范颁奖仪式在巨野县举行，张守稳、朱国进分别获颁“菏泽市见义勇为模范”证书、光荣牌及10000元奖金。

梆子名家祝凤臣 声扬伊比利亚半岛

12月7日至13日，由山东省委统战部、省政府侨务办公室、省文旅厅主办的“文化山东·齐风鲁韵——山东省非物质文化遗产海外展演”活动在葡萄牙、西班牙举办。国家级非物质文化遗产山东梆子代表性传承人、菏泽市地方戏曲传承研究院一级演员、山东梆子十大名演祝凤臣受邀参演，携经典剧目《老羊山》先后登上葡萄牙里斯本、西班牙马德里及巴塞罗那舞台，浓郁鲁韵乡音跨越山海，惊艳伊比利亚半岛。

整理/牡丹晚报全媒体记者 姜培军